

数据处理Excel 2010

目前,在金融、管理、统计、财经等领域已经广泛应用计算机软件实现数据处理、统计分 析和辅助决策等功能。Excel 2010 是 Microsoft 公司开发的 Microsoft Office 2010 系列软 件之一,使用者众多,能够轻松实现日常办公数据的格式化存储、计算和分析工作。本单元 首先介绍了 Excel 2010 的功能和特点,然后叙述了应用 Excel 2010 实现工作簿和工作表的 创建与编辑,应用公式和函数进行统计计算,根据数据创建编辑图表以及数据分析与处理等 操作的步骤和方法。Excel 2010 的工作流程和数据处理的方法,体现了信息时代数据共享 和管理的基本思想,反映了数据信息化对提高工作效率和保证正确决策所起到的重要作用。

5.1 Excel 2010 概述

5.1.1 Excel 2010 软件介绍

Excel 2010 是 Microsoft Office 2010 中的电子表格程序。用户可以使用 Excel 2010 创 建和编辑工作簿,跟踪数据,生成数据分析模型,编写公式对数据进行计算和分析,以多种方 式透视数据,并以各种具有专业外观的图表来显示数据,从而支持业务决策。

Excel 2010 的基本功能如下所述。

(1)制作表格:编辑制作各类表格,利用公式对表格中的数据进行各种计算,对表格中的数据进行增、删、改、查找、替换和超链接,对表格进行格式化。

(2)制作图表:根据表格中的数据制作出柱形图、饼图、折线图等多种类型的图表,直 观地表现数据和说明数据之间的关系。

(3) 公式与函数: Excel 2010 提供的公式与函数功能大大简化了数据统计工作。

(4)数据管理:对表格中的数据进行排序、筛选、合并计算、分类汇总等操作,以便对数 据进行查询和管理。

日常生活和工作中所用到的工资表、成绩表、调查表和统计表等表格都能通过 Excel 2010 进行制作,尤其对于那些数据量较大,且需要进行复杂统计分析和大量计算的数据,以 及能够显示数据的表格更加适用。

5.1.2 Excel 2010 的操作界面

启动 Excel 2010 后,便可打开其操作界面,如图 5-1 所示。该界面主要由快速访问工具

栏、功能选项卡、功能区、名称框、编辑框、状态栏等部分组成。



图 5-1 Excel 2010 的操作界面

1. 快速访问工具栏

快速访问工具栏位于 Excel 2010 的左上角。默认下有保存、撤销、恢复三个按钮,可以 单击右侧的自定义快速访问工具栏下拉按钮添加其他按钮。

2. 功能选项卡

功能菜单栏位于快速访问工具栏下方。有文件、开始、插入、页面布局、公式、数据、审阅、视图共八个功能选项卡。

3. 功能区

功能区位于功能选项卡下方。当单击上方的选项卡就会出现相应的功能区。如单击"开始"选项卡,显示相应的功能区有剪贴板、字体、对齐方式、数字、样式、单元格和编辑功能组。

4. 编辑栏

Excel 2010 的编辑栏与 Excel 2003 的编辑栏相同。编辑栏的左侧是名称框,往右依次 是取消、确定插入、插入函数和编辑框。

5. 行号、列标与单元格区域

Excel 2010 的行号、列标、单元格区域与 Excel 2003 版本的相同。单击行号,则可以选择整行;单击列标,则可以选择整列;单击行号列标的交叉位置,则可以选中整个表格。

6. 工作表标签名

默认情况下有三张工作表,分别命名 Sheet1、Sheet2、Sheet3,在 Sheet3 后面是插入工 作表按钮,再往右是水平滚动条,表格右侧是垂直滚动条。

7. 状态栏

当在选中单元格数据时,状态栏会显示相应的信息,例如平均值、计数、求和。状态栏右侧是常用的视图类型,有普通、页面布局、分页预览、按比例缩放4种视图。

5.2 Excel 2010 基础

5.2.1 数据类型、数据输入和有效性

1. 常见数据类型

Excel 2010 中的数据类型很多,比较常见的数据类型如数值、文本、日期/时间和逻辑型等,还包括有规则的数据类型,如序列等。

单元格中常见的数据类型可分为文本型、数值型、日期/时间型和逻辑型。

(1) 文本型:指汉字、英文,或由汉字、英文和数字组成的字符串。默认情况下,输入的 文本会沿单元格左侧对齐。

(2)数值型:在 Excel 2010 中,数值型数据是使用最多,也是最为复杂的数据类型。数 值型数据由数字 0~9、正号、负号、小数点、分数号"/"、百分号"%"、指数符号"E"或"e"、货 币符号"¥"或"\$"和千位分隔号","等组成。当输入数值型数据时,Excel 2010 自动将其沿 单元格右侧对齐。

(3)日期/时间型: Excel 2010 是将日期和时间视为数字来处理的,它能够识别出大部 分以普通表示方法输入的日期和时间格式。

(4) 逻辑型:是指"真(true)"和"假(false)", Excel 2010 自动将其沿单元格居中对齐。

2. 数据输入

要在单元格中输入数据,只需单击要输入数据的单元格,然后直接输入数据即可;也可 在单击单元格后,在编辑栏中输入数据,输入完毕后按 Enter 键或单击编辑栏中的"输入"命 令☑确认。下面介绍一些特殊数据类型的输入方法。

(1) 输入百分比数据:可以直接在数值后输入百分号"%"。

(2) 输入负数: 必须在数字前加一个负号"一"或给数字加上圆括号。

(3) 输入分数:分数的格式通常为"分子/分母"。如果要在单元格中输入分数,应先输入"0"和一个空格,然后输入分数值。

(4) 输入日期:用斜杠"/"或者"-"来分隔日期中的年、月、日。首先输入年份,然后输入 1~12 数字作为月,再输入 1~31 数字作为日。

(5) 输入时间:在 Excel 2010 中输入时间时,可用冒号":"分开时间的时、分、秒,系统

默认输入的时间是24小时制的。

(6) 输入数字文本:这种文本型数值表面显示的是数字,其实是文本,如001、身份证号。因为 Excel 2010 数值精度为 15 位,无法正确输入 18 位的身份证号,只能以文本方式输入身份证号。输入这种类型数值时,需要先输入西文撇号"'",再输入数字,如"'001";或者将"设置单元格格式"对话框中的"数字"选项卡中的"分类"设置为"文本",这样在文本单元格格式中,可以将数字看作文本来处理,单元格显示的内容与输入内容完全一致。

3. 输入规则数据

选择起始单元格并输入数据,在填充方向的相邻单元格中输入序列的第2个值,然后用 鼠标来选中这两个单元格;将鼠标光标移至该单元格区域右下角的填充柄上,使之变为 "十"形状,按住鼠标左键不放并拖曳鼠标,到目标单元格后释放鼠标即可。填充递增等差数 列的效果如图 5-2 所示。



图 5-2 通过拖曳鼠标填充规则数据

4. 设置数据有效性

数据有效性是指对单元格或单元格区域输入的数据从内容到数量上的限制。对于符合 条件的数据,会允许输入;对于不符合条件的数据,则禁止输入。这样就可以依靠系统检查 数据的正确有效性,避免错误的数据输入,提高工作效率。

设置数据有效性的基本方法:选择设置数据有效性的单元格或单元格区域,单击"数据"→"数据工具"→"数据有效性"下拉按钮,弹出"数据有效性"对话框。在"设置"选项卡的 "允许"下拉列表框中选择一个选项,对话框的内容将根据选择而显示相应的控件,根据具体 要求输入数据,然后选择"输入信息"选项卡,在其中设定当用户选择单元格时的提示输入信 息;最后选择"出错警告"选项卡,在其中设置当输入一个无效数据时的错误信息,单击"确 定"按钮,如图 5-3 所示。



图 5-3 "数据有效性"对话框

【例 5-1】 在"统计表"中限定"职称"列的内容只能是教授、副教授、讲师、助教中的一个,并提供输入用下拉箭头。具体操作步骤如下所述。

(1) 打开"统计表"文档,选择 O3 单元格。

(2) 单击"数据"→"数据工具"→"数据有效性"下拉按钮,弹出"数据有效性"对话框。

(3) 在"设置"选项卡的"允许"下拉列表框中选择"序列",在"来源"文本框中输入"教授,副教授,讲师,助教"(这里的逗号和引用是半角输入的),设置完成后单击"确定"按钮,如图 5-4 所示。

据有效性					?	×
设置	输入信息	出错警告	输入法模式			
有效性条	件					
允许(A):					
序列-	①迨	↓择 ☑ 忽	3略空值(<u>B</u>)			
数据(D):	V 1	e供下拉箭头(I)			
介于	-	~				
来源(S):			(man)		
教授,	副教授,讲卿,	助教		26		
The second second	2.155 10 00 45 07	*****	where the state of the state			
X[1]	可杆议宣的所	月共把半元格	应用这些更改(P	2		
		③ 单 丰			-	

图 5-4 设置序列有效性条件

(4)选择 O3 单元格,单元格右侧会出现下拉按钮,单击该按钮将弹出下拉列表,如 图 5-5 所示,可以选择其中的选项来完成输入。"职称"列的其他单元格内容可以利用填充 柄拖曳来填充,然后在下拉列表框中选择其中的选项来完成输入。

系数	学时	总学时	教师姓名	职称]	
1.005	60	60.3	施培蓓	副教授	_	
1.125	48	54.0	教授 施培副教 讲师	授		
1.2	48	57.6	<u>助教</u> 施培蓓	副教授		
1.05	60	63.0	胡玉娟	副教授		
1.1	64	70.4	胡玉娟	副教授		
1.045	60	62.7	王璐	讲师		
1.065	48	51.1	王璐	讲师		

图 5-5 有效数据列表

【例 5-2】 在"统计表"中,检测"手机号码"列数据的有效性(正确的手机号码为 11 位长度的文本),当输入错误的位数时给出提示信息"您输入的位数有误,请重新输入!"。具体操作步骤如下所述。

(1) 打开"统计表"文档,选择"手机号码"列的数值区域。

(2) 单击"数据"→"数据工具"功能组中的"数据有效性"下拉按钮,弹出"数据有效性" 对话框。

(3) 在"设置"选项卡的"允许"下拉列表框中选择"文本长度",在"数据"下拉列表框中选择"等于"选项,在"长度"文本框中输入"11",如图 5-6 所示。

如据有效性				?	×
设置	输入信息	出错警告	输入法模式		
有效性条	件				
允许(A):				
文本长	·度	①选	择 它值 (B)		
数据(D):				
等于	-	②选择			
长度(L)				
11	-	Oto 1	15		
		一回和人			
			-		
对有[]	同样设置的所有	有其他单元格	应用这些更改(P)		
				_	10.11
全部清除	: (<u>C</u>)		确定	取	消

图 5-6 设置文本长度有效性条件

(4) 单击"出错警告"选项卡,在"样式"下拉列表框中选择"信息",在"错误信息"文本框 中输入"您输入的位数有误,请重新输入!",单击"确定"按钮,如图 5-7 所示。



图 5-7 设置出错警告

(5)选择"手机号码"列中任意单元格,在其中输入16个"1",按Enter键,将会弹出提示框,显示"您输入的位数有误,请重新输入!",如图5-8所示,单击"取消"按钮关闭该提示框。

5.2.2 修饰表格

为了 Excel 2010 更具专业和可读性,通常需要对其中的数据和表格进行修饰。

课程性质	考核方式	系数	学时	总学时	教师姓名	手机号码	职称
通识必修 课	考试	1.005	60	60.3	施培蓓	18005670021	副教授
通识必修 课	考试	1.125	48	54.0	施培蓓	18005670023	副教授
通识必修	来试	1.2	40	57 G	旋绕荷	18005670025	副教授
Microsof	t Excel				×		
						18005670027	副教授
0	您输入的位	立数有误,	请重新	输入!	● 4月	18005670027	副教授
0	您输入的(确定	立数有误, 取消	请重新	输入! 帮助(LD)	₩ w	18005670027 11117441111111 1111111111111111111111	副教授 副教授 副教授
① 通识必参 课	您输入的(d 确定 考试	立数有误, 取消 1.065	请重新 〕	输入! 帮助(ED) 51.1	● 胡 田 昭	18005670027 1111111111111111111111111111111111	副教授 副教授 副教授 谢师

图 5-8 查看数据有效性

1. 设置数字格式

数字格式是指数字类型,如常规型、数值型、货币型、会计专用型、日期型、时间型、百分 比型、分数型、科学计数型、文本型以及自定义类型的显示格式。通常在单元格中输入数据 时,系统会根据输入的内容自动确定它们的类型、字体、大小、对齐方式等数字格式。用户也 可以根据需要来设置单元格中的数字格式,以便阅读和提高数据的显示精度。

设置数字格式的基本方法如下:选择需要设置数字格式的单元格或者单元格区域,单击"开始"→"数字"功能组右下角的"对话框启动器"下拉按钮,弹出"设置单元格格式"对话框。单击"数字"选项卡,在"分类"下拉列表框中选择数据的类型,在右侧打开的对应区域设置具体的参数,单击"确定"按钮,如图 5-9 所示。

数字 对齐 字体 边框 填充 保护 分类(C):
分类(C): 常規 示例 復市 60.30 万む 小数位数(D): 2 ↓ 回 使用千位分隔符(,)(D) 分数 负数(N): 科学記数 (1234.10) 1234.10 -1234.10 -1234.10 -1234.10
数值格式用于一般数字的表示。货币和会计格式则提供货币值计算的专用格式。

图 5-9 设置数字格式

【例 5-3】 在"统计表"中,将"总学时"列中的数值显示为一位小数。具体操作步骤如下所述。

(1) 打开"统计表"文档,选择"总学时"所在列的数值区域。

(2)单击"开始"→"数字"功能组右下角的"对话框启动器"下拉按钮,弹出"设置单元格 格式"对话框。

(3)单击"数字"选项卡,在"分类"下拉列表框中选择"数值"选项,在"小数位数"中输入 "1",单击"确定"按钮,如图 5-10 所示。"总学时"列中的数值都自动变成了设置的数字 格式。

设置单元格格式	?	×
数字 ①单击 产体 边框 填充 保护		
分类(C): 常規 ②选择 3 第項 ②选择 3 货币 小数位数(D): 1 3 日期 日期 日期 时间 6 百分比 分数 分数 人数(D): 1234.0 1234.0 1234.0 1234.0		
一二234.0 一二234.0 一二234.0 一二234.0 型值格式用于一般数字的表示。货币和会计格式则提供货币值计算的专用格式。	#]	~
 确定] 4x	消

图 5-10 设置保留一位小数的数据格式

2. 设置单元格格式

单元格格式包括字体格式、对齐方式、数据格式、边框样式和颜色填充等。

设置单元格格式的基本方法如下:选择需要设置数据格式的单元格或者单元格区域, 单击"开始"→"单元格"功能组的"格式"下拉按钮,选择"设置单元格格式"命令,弹出"设置 单元格格式"对话框,单击"对齐""字体""边框""填充"等选项卡,在对应区域可以设置相应 的单元格格式,如图 5-11 所示。

【例 5-4】 在"统计表"中,将"教师姓名"列中的数据设置为如图 5-12 所示,具体操作步骤如下所述。

(1) 打开"统计表"文档,把光标定位在需要强制换行"教师姓名"的"教师"位置后,先按 Alt+Enter 组合键,再按 Enter 键,将实现图 5-12 所示的强制换行。

(2)选择"教师姓名"所在列的数值区域,单击"开始"→"单元格"功能组的"格式"下拉按钮,选择"设置单元格格式"命令,弹出"设置单元格格式"对话框,单击"对齐"选项卡,在

							?	>
对齐	字体	边框	填充	保护				
					字形(0):		字号(<u>S</u>):	
					常规		10	
题)				^	常規	^	6	^
宋 Std R					加粗		9	
体 Std R					加粗倾斜		10	_
体 Std L				~		\sim	12	~
					颜色(<u>C</u>):			
				~	自动	~	□ 普通字体(N	D
					预览			
(<u>K</u>)								
					微	软卓越	AaBbCc	
	劉 文) 朱朱 Std R 休 Std R 体 Std L K)	数) 文) 宋 Std R 体 Std R 体 Std R 体 Std L (K)	数) 文) 宋 Std R 体 Std R 体 Std R 体 Std L (X)	数) 文) 宋 Std R 体 Std R 体 Std L K)	(1) 文) 末 Std R 体 Std R 体 Std R 体 Std L (本 Std L (本 Std L) (本 Std L) (本 Std L) (本 Std L) (本 Std L) (本 Std L) (本 Std R) (本 Std R) (- (- (- (- (- (- (- (- (- (- (- (- (- (字形(①): 第規 第規 第規 第規 第 林 Std R 体 Std R 体 Std R (体 Std L (K)	字形(0): 常規 文) 常規 文記 (位計) 本 Std R (位計) 体 Std R (位計) 体 Std R (位計) 颜色(C): (位款) (K) (位款)	字形(0): 字号(5): 第規 10 第規 6 第規 6 約 6 次 第規 「約 6 約 10 6 8 9 11 12 11 12 11 12 11 12 11 12 11 12 11 12 11 12 11 12 11 12 11 12 11 13 11 14 12 15 10 16 11 17 11 18 10 19 11 10 11 11 12 12 11 13 11 14 12 15 10 16 11 17 11 18 10 18 10 19 10 10 11 10 11 11 12 10 13 10

图 5-11 "设置单元格格式"对话框

"文本对齐方式"的"水平对齐"下拉列表框中选择"分散对齐(缩进)"命 令,单击"确定"按钮,如图 5-13 所示。"教师姓名"列中的数值都自动 变成了刚才设置的对齐方式。

3. 套用表格样式

Excel 2010 中提供了大量预先设置好的表格样式,包括字体大小、 填充图案和对齐方式等,可以快速地对工作表进行格式化,使表格变得 美观大方。系统预定义了 17 种表格样式。

如果要为某个数据区域的表格套用预置样式,基本方法如下:选择该数据区域,单击"开始"→"样式"功能组中的"套用表格样式"下拉按钮,在展开的列表框中选择一种样式,如图 5-14 所示。

如果需要自定义样式,则在展开的列表框中选择"新建表样式"命 令,弹出"新建表快速样式"对话框,在其中的"名称"文本框中输入新样 式的名称,单击"格式"按钮,如图 5-15 所示,弹出"设置单元格格式"对 话框,在其中设置样式的格式,设置完成以后,单击"确定"按钮,回到 "新建表快速样式"对话框,再单击"确定"按钮,新建样式完成。此时单 击"套用表格样式"下拉按钮,新建的样式将显示在列表框的"自定义" 栏中,如图 5-16 所示。



图 5-12 设置强制换行 与对齐方式

4. 使用主题

Excel 2010 中的主题功能能够改变 Excel 的外观,可以非常快速、便捷地为用户提供一个格式一致、美观的文档。

2本時方方式 本平时齐回: 函数时录: 1998月 - 2选择	
 ▲直对齐①: 区中 河端分散对齐① 	× x*
★ 控制 ② 自动换行 (9) □ 缩小字体填充 (5) □ 合并单元称 (60)	● ● ● 愛(Q)
从右到左 文字方向(①): 服招内容	

础

图 5-13 设置对齐方式

表	春用 格格式・	单元格样式	重ね	計測除	福式	Σ自动求和 * ■填充 * 2 清除 *	人 排序和筛选 i	計 直找和选择	
*	角								
10101									
4	等深浅								
00000									
深	色								
1111									•
1	新建制	表样式(N)							
125	新建	数据透视表样;	式(P)						

图 5-14 "套用表格样式"下拉列表框

设置主题的基本方法如下:单击"页面布局"→"主题"功能组中的"主题"下拉按钮,在 弹出的下拉列表框的"内置"栏中选择一种主题样式,即可为工作表设置相应的主题。在"主

? ×
預览

图 5-15 "新建表快速样式"对话框

套用 表格格式 ·	新 新	格式	: 自动求和・] 填充・ 2 清除・	人 排序和筛选:	首 找和选择	
自定义						^
法色 spb						
<u> </u>						
						¥
■ 新建表样式(N) □ 新建数据透视表样	(P)					

图 5-16 查看新建表格样式的效果

题"功能组中单击"颜色""字体"或"效果"下拉按钮,在弹出的下拉列表框中选择相应的选项,可以设置表格的颜色、字体样式或显示效果。

5. 使用条件格式

条件格式是指利用设定的条件来自动更改当前区域的外观,用于突出显示单元格或单 元格区域和强调异常值,以及使用数据条、颜色刻度或图标集来显示数据。

使用条件格式可以按照个人喜好去设定同一类数字的颜色大小,这样就会使数据能够 被特殊地标记出来。通过设置条件格式,可以更加形象、直观地展示数据。

Excel 2010 预置了一些条件格式,主要包括以下 5 种。

(1) 突出显示单元格规则:通过使用大于、小于、等于和包含等比较运算符限定数据范围,对属于该范围内的单元格设置特殊格式。

(2)项目选区规则:可以将选择的单元格区域中的前若干个最高值或后若干个最低值,以高于或低于该区域平均值的单元格设置特殊格式。

(3)数据条:查看单元格中带颜色的数据条,根据数值的大小显示单元格的填充颜色, 数据条的长度表示单元格中值的大小,数据条越长表示的数值越大。

(4) 色阶:通过使用几种颜色的渐变效果来比较单元格区域中的数据,基本是根据平均值来划分数值的颜色,一般大于平均值的数据为一种颜色,平均值为另一种颜色,小于平均值的数据为第三种颜色,在某个数值范围内的色阶相差不大。

(5)图标集:使用图标对单元格区域中的数据进行注释,每一个图标代表一个值的 范围。

另外,可以单击"开始"→"样式"功能组中的"条件格式"下拉按钮,在弹出的下拉列表框 中选择"管理规则"命令,来新建规则、编辑规则和清除规则。

【例 5-5】 在"统计表"中,将"总学时"列中的数据,利用条件格式"红色文本"标记总学时大于 55 的单元格。具体操作步骤如下所述。

(1) 打开"统计表"文档,选择"总学时"列中的数据区域。

(2)单击"开始"→"样式"功能组中的"条件格式"下拉按钮,在弹出的下拉列表框中选择"突出显示单元格规则"命令,在弹出的子列表中选择"大于"命令。

(3) 弹出"大于"对话框,在"为大于以下值的单元格设置格式"文本框中设置标准值,这 里输入 55;在"设置为"下拉列表框中选择"红色文本"命令,单击"确定"按钮,如图 5-17 所 示。返回工作表,即可看到所选择的单元格区域内符合条件的单元格显示为红色文本。

敗	课程性质	考核方式	系数	学时	总学时	教师 姓名	手	机号码	职称
	通识必修 课	考试	1.005	60	60.3	施培蓓	1800	5670021	副教授
ŝ	通识必修 课	考试	1. 125	48	54. 0	焼 ①详	ù击	5670023	副教授
3	通识必修	举礼	1.2	48	57.6	施培蓓	1800	③选择	副教授
	通大于 为大于	②输入 切下值的单	¹ 元格设置	提格式 :					_ ×
	通 55				1 设置	为 紅色	文本		~
	通			4)单击 _	有	角定	取	.消
	通识必修	来过	1.065	40	E4 . 1	T 192	100/	5670000	24117

图 5-17 使用预置的条件格式

59

【例 5-6】 在"统计表"中,将"人数"列中的数据,利用条件格式进行如下设置,人数不 少于 80 的所在的单元格以红色填充。具体操作步骤如下所述。

(1) 打开"统计表"文档,选择"人数"列中的数据区域。

(2)单击"开始"→"样式"功能组中的"条件格式"下拉按钮,在弹出的下拉列表框中选择"新建规则"命令。

(3) 弹出"新建格式规则"对话框,在"选择规则类型"列表框中选择"只为包含以下内容 的单元格设置格式"命令;在"编辑规则说明"栏的"只为满足以下条件的单元格设置格式" 的左、中、右下拉列表框中,分别选择"单元格值""大于或等于",以及输入 80;单击"格式"按 钮,设置填充色为红色,单击"确定"按钮,如图 5-18 所示。返回工作表,即可看到所选择的 单元格区域内符合条件的单元格显示为红色填充。



图 5-18 使用新建格式规则的条件格式

5.2.3 保护工作簿和工作表

表格中如果有比较重要的数据,不能让其他人看到或修改,可以通过为工作簿或工作表 设置密码的方式进行保护。

1. 保护工作簿

对于工作簿的保护操作只针对工作簿的结构和窗口 进行保护,而无法保护其中的数据。

保护工作簿的基本方法如下:打开需要保护的工作 簿,选择"审阅"→"更改"功能组中的"保护工作簿"命令, 弹出"保护结构和窗口"对话框,选择"结构"和"窗口"复选 框,然后在"密码"文本框中输入密码,最后单击"确定"按 钮,如图 5-19 所示,然后在弹出的对话框中输入确认密码。 保护结构和窗口 ? ×
保护工作簿
✓ 结构(S)
✓ 窗口(W)
密码(可选)(P):

确定 取消

另外,如果不为保护工作簿设置密码,则任何人都可 以取消工作簿的保护。

图 5-19 "保护结构和窗口"对话框

2. 保护工作表

保护工作表是对工作表中所有单元格进行锁定,防止其他人修改该表的格式和内容。 【例 5-7】 对"统计表"工作簿中的"公共课"工作表设置密码 123456,具体操作步骤如

大学计算机基础

下所述。

60

(1) 打开"统计表"文档,单击"公共课"工作表,选择"审阅"→"更改"功能组中的"保护 工作表"命令。

(2) 弹出"保护工作表"对话框,选择"保护工作表及锁定的单元格内容"复选框;在"取 消工作表保护时使用的密码"文本框中输入密码 123456;在"允许此工作表的所有用户进 行"列表框中进行操作设置,这里选择默认设置,单击"确定"按钮;弹出"确认密码"对话框, 在"重新输入密码"文本框中再次输入密码 123456,单击"确定"按钮,如图 5-20 所示,完成保 护工作的操作。



图 5-20 "保护工作表"对话框

(3)如果要取消保护工作表,选择"审阅"→"更改"功能组中的"撤销保护工作表"命令, 在弹出的"撤销工作表保护"对话框中的"密码"文本框中输入设置的保护密码,单击"确定" 按钮,即可取消工作表保护,如图 5-21 所示。



图 5-21 撤销保护工作表



5.3.1 Excel 2010 公式的基础

Excel 2010 除了可以输入并编辑数据以外,更强大且受青睐的功能在于对表格的计算, 公式是实现这一功能的最有效的工具。公式是进行计算和分析的运算表达式,它可以对数 据进行加、减、乘、除等运算,也可以对文本进行比较等运算。

1. 标准公式

在 Excel 2010 中,公式遵循一个特定的语法:最前面是等号"=",后面是用运算符把常数、函数、单元格引用等连接起来。

标准公式的形式为"=操作数和运算符"。

(1) 操作数为具体引用的单元格、区域名、区域、函数和常数。

(2)运算符表示执行哪种运算,Excel中的运算符与数学上的运算符类似,常用的有算 术运算符(加号"+"、减号或负号"-"、乘号"*"、除号"/"、乘方"^")、字符连接符"&"、关系 运算符(等于"="、不等于"<>"、大于">"、大于或等于">="、小于"<"、小于或等于 "<=")和括号"()"等。

2. 公式的基本操作

公式的基本操作主要包括输入、修改、删除、复制和填充等。

1) 输入公式

在 Excel 2010 中输入公式的方法与输入普通数据的方法类似。方法为:选择要输入公式的单元格,输入等号"=",在英文状态下依次输入公式需要的内容,最后按 Enter 键或单击编辑框的"输入"按钮结束。

要想正确输入 Excel 公式,必须要谨记以下 4 点。

(1) 公式必须以"="开始:不管是单纯的公式还是更高级的函数使用,都需要以"=" 为开始标记。否则,所有的公式只是字符,而不能完成计算功能。

(2) 准确使用单元格:公式中用到的数据单元格名称要看清楚,A、B、C、D 是列号,1、 2、3、4、5、6 是行号。

(3) 正确使用函数:使用函数时可以自己输入也可使用插入函数的方法,但函数名不可以有拼写错误。

(4) 公式以按 Enter 键结束输入:以"="开始,以按 Enter 键结束是公式最基本的要求,千万不能在公式输入完毕后没有按 Enter 键的情况下单击操作,这将使公式遭到破坏。

2) 编辑公式

编辑公式主要包括修改公式、移动公式、复制公式、删除公式和填充公式等。下面主要 介绍一下填充公式。填充公式是指选择公式所在的单元格,通过拖曳单元格右下角的填充 柄,对公式进行复制填充。

3. 公式中的引用

在公式中通过对单元格地址的引用来使用具体位置的数据。根据引用情况的不同,将 引用分为相对引用、绝对引用和混合引用。

1) 相对引用

当公式移动后,会根据移动的目标位置,自动将公式中引用的单元格地址变为相对目标 位置的地址。相对引用如图 5-22 所示。在 L3 单元格中输入公式"=K3 * J3",将 L3 的公 式复制到 L4,其引用的单元格地址也发生了如编辑栏所示的变化。注意行号和列标的变化 与公式复制、移动位置的关系。

	AVERAG	GE • (~	× √ f ∗ =K4*J	4								
4	A	В	C	D	E	F	G	Н	I	J	K	L
1				计算机	l学院2018	8年度承担	公共i	课学时	数统计	表		
2	序号	学期	课程名称	班级名称	学生所在学院	开课学院(部)	人数	课程性质	考核方式	系数	学时	总学时
3	1	17-18-2学期	办公自动化基础	2017级经济统计学班	经济与管理学院	计算机学院	41	通识必修课	考试	1.005	60	60.3
4	2	18-19-1学期	办公自动化基础	2017级经济学班	经济与管理学院	计算机学院	65	通识必修 课	考试	1.125	48	=K4*J4
5	3	18-19-1学期	办公自动化基础	2017级运动康复 班,2017级运动训练4班	体育与科学学院	计算机学院	80	通识必修 课	考试	1.2	48	57.6
6	4	17-18-2学期	办公自动化基础	2017级电子信息工程1 班	电子信息与电 气工程学院	计算机学院	50	通识必修 课	考试	1.05	60	63.0

图 5-22 相对引用公式复制

2) 绝对引用

在行号前和列标前都加上符号"\$",如"\$A\$1、\$B\$2、\$C\$3: \$F\$5"就是绝对引用。在公式中采用绝对引用,当复制、移动公式时,公式中引用的单元格的地址是不发生变化的,如公式"=\$K\$3*\$J\$3",不论复制、移动到什么位置,其引用的单元格还是K3和J3。

3) 混合引用

混合引用是指在单元格引用时既有相对引用,也有绝对引用,如"\$A1"表示列是绝对引用,行是相对引用。换言之,在公式复制、移动之后,行号会根据目标位置的变化而变化。

5.3.2 Excel 2010 中的函数

函数是 Excel 2010 中预定义的内置公式。在实际工作中,使用函数对数据进行计算比 设计公式更为便捷。Excel 2010 自带了很多函数,包括常用函数、财务函数、时间与日期函 数、统计函数、查找引用函数等,用于帮助用户进行复杂的计算或处理工作。

函数的一般格式为:

函数名(参数1,参数2,…)

1. 常用的函数

(1) Sum:用于对数值求和,是数字数据的默认函数。

- (2) Average: 用于求数值的平均值。
- (3) Max: 用于求最大值。
- (4) Min: 用于求最小值。
- (5) Count:用于统计数据值的数量。Count是除了数字型数据以外其他数据的默认函数。
- (6) Countif:用于指定区域中符合指定条件的单元格计数。
- 该函数的语法规则为:

Countif(range,criteria)

其中,参数 range:要计算其中非空单元格数目的区域;参数 criteria:是以数字、表达 式或文本形式定义的条件。

例如,在 A1 单元格中输入公式"=Countif(数据区,">50")",是求大于 50 的单元格个数;在 A1 单元格中输入公式"=Countif(数据区,"<=50")",是求小于或等于 50 的单元格

个数;在A1单元格中输入公式"=Countif(数据区,"<"&\$E\$5)",是求小于E5单元格的 值的单元格个数。

(7) Rank: 用于求排名。求某一个数值在某一区域内的排名。

该函数的语法规则为:

Rank(number, ref, [order])

其中,number为需要求排名的那个数值或者单元格名称(单元格内必须为数字); ref 为排名的参照数值区域; order 的值为 0 和 1,默认值为 0 不用输入,得到的就是由大到小的 排名,若是想得到由小到大的排名,请将 order 的值设为 1。

例如,A列从 A1 单元格起,依次有数据 80、98、65、79、65。在 B1 中编辑公式"=Rank (A1,\$A\$1: \$A\$5,0)",按 Enter 键确认后,向下复制公式到 B5 单元格。效果:从 B1 单元格起依次返回值为 2、1、4、3、4。

如果在 C1 中编辑公式"=Rank(A1, \$A\$1: \$A\$5,1)",按 Enter 键确认后,向下复 制公式到 B5 单元格。此时,从 C1 单元格起依次返回的值是 4、5、1、3、1。

(8) IF:用于指定要执行的逻辑检验。执行真假值判断,根据逻辑计算的真假值返回 不同结果。

2. 函数嵌套使用

Excel 中函数可以嵌套使用。下面以 If 函数的嵌套为例,进行介绍。

1) If 函数功能

如果指定条件的计算结果为 true, If 函数将返回某个值;如果该条件的计算结果为 false,则返回另一个值。

2) 格式

IF(logical_test,value_if_true,value_if_false)

Logical_test: 必需,表示计算结果可能为 true 或 false 的任意值或表达式。

value_if_true: 可选, logical_test 参数的计算结果为 true 时所要返回的值。

value_if_false: 可选, logical_test 参数的计算结果为 false 时所要返回的值。

例如,在单元格 C2 中显示学生成绩等级。如果记录学生成绩的单元格 B2 大于或等于 60,判定该学生成绩等级为及格,否则为不及格。在单元格 C2 中输入公式"=IF(B2>= 60,"及格","不及格")"。现在添加一个成绩等级,学生成绩大于或等于 90 分时,其等级为 优秀;学生成绩大于或等于 60 分时,等级为及格;学生成绩小于 60 分时,等级为不及格,此 时在单元格 C2 中输入公式"=IF(B2>=60,"及格","不及格")",如图 5-23 所示。

C2	• (- fx	=IF (B2)	>=60, "及梢	8","不及相	各")	C2	• (f.×	=IF (B2	>=60, IF (B	2<90, "及	格","优秀"	"), "不及格")
A	В	С	D	E	F	G	A	В	С	D	E	F	G	Н
姓名	成绩	等级					姓名	成绩	等级					
程润	62	及格					程润	62	及格					
曹东旭	64	及格					曹东旭	64	及格					
邢昌姚	80	及格					邢昌姚	80	及格					
张国豪	88	及格					张国豪	88	及格					
刘慧敏	81	及格					刘慧敏	81	及格					
张振	83	及格					<u>- 张振</u> - 国际	83	及格					
周颖	93	及終					周親	93	优秀					

图 5-23 IF 函数的嵌套使用

5.4 数据分析与处理

5.4.1 数据排序

Excel 2010 具备很多数据分析与处理的功能,最常用的就是通过对表格的组织、管理, 实现数据的排序、筛选、汇总或统计等操作。在进行数据分析与处理之前,首先要使数据规则化,及表格要满足一下要求:数据列表要有标题行;列表是矩形区域,每一列的数据类型 一致,数据表是行和列不能再分的二维表。

数据排序是将工作表中的一列或多列按升序或者降序方式排列,将无序数据变为有序 数据的过程。排序的依据是关键字,关键字可以有多个。主要排序方法有两种:单字段排 序和多字段排序。

1. 单字段排序

选择需要进行排序的数据列中的任一单元格,选择"数据"→"排序和筛选"功能组中的 "升序"或"降序"命令。注意,不要选中部分区域,然后进行排序,这样会出现记录数据混乱。

例如,"工作量统计表"可以按照"学期"重新排列。

2. 多字段排序

多个字段排序是当主要关键字的数值相同时,按照次要关键字的次序进行排列,次要关 键字的数值相同时,按照第三关键字的次序排列。

选择需要进行排序的数据区域中任一单元格,选择"数据"→"排序和筛选"功能组中的 "排序"命令,弹出"排序"对话框,选定主要关键字以及排序的次序后,可以设置"次要关键 字"和"第三关键字"以及排序的次序,如图 5-24 所示。

单击"选项"按钮,弹出"排序选项"对话框,可以区分大小写,按行排序、笔画排序等复杂 排序,如图 5-25 所示。数据表的字段名不参加排序,应选择"数据包含标题"单选框;没有 字段名行,应取消选择"数据包含标题"单选框。

		- A PRACTICE	-	选项(0)	✓ 数据包含标题(
列	dir.	排序依据		次序	
主要关键字	~	数值	~	升序	
次要关键字	~	数值	~	升序	
次要关键字	~	数值	~	升序	
次要关键字	~	数值	~	升序	



图 5-24 "排序"对话框

图 5-25 "排序选项"对话框

64

例如,"工作量统计表"首先考虑按"学期"进行排列,如果学期相同,则要看"课程名称", 如果"课程名称"相同,则再看"班级名称",如图 5-26 所示。根据这个规则,借助 Excel 2010 的"排序"对话框可以很方便地得到结果。

○ 診療加条件(Δ) ▼ 删除条件(Φ) ▲ 复刺条件(C) ▼ 选项(Φ) ✓ 数据包含标题(C) 列 排序依据 次序 主要关键字 学期 > 数值 > 升序 次要关键字 课程名称 > 数值 ▼ 升序 班級名称 > 数值 ▼ 升序 ●	○ 該面条件(1) ★ 删除条件(1) ≤ 复刺条件(1) 送 项(0) ✓ 数据包含标题 列 持序依据 次序 支要关键字 学期 > 数值 ● 开序 次要关键字 课程名称 > 数值 ● 开序 次要关键字 班级名称 > 数值 ● 开序	HE J.							r ^
列 排序依据 次序 主要关键字 学期 > 数值 > 升序 、 次要关键字 课程名称 > 数值 > 升序 、 次要关键字 课程名称 > 数值 > 升序 、	列 排序依据 次序 主要关键字 学期 > 数值 > 升序 次要关键字 课程名称 > 数值 > 升序 次要关键字 班级名称 > 数值 > 升序	の対添加条件	牛(山)	★删除条	牛(卫)	■复制条件(C)	-	选项(0)	☑ 数据包含标题()
主要关键字 学期 > 数值 > 升序 、 次要关键字 课程名称 > 数值 > 升序 、 次要关键字 班级名称 > 数值 > 升序 、	主要关键字 学期 > 数值 > 升序 次要关键字 课程名称 > 数值 > 升序 次要关键字 班级名称 > 数值 > 升序	列				排序依据		次序	
改要关键字 课程名称 > 数值 > 升序 、 次要关键字 班级名称 > 数值 > 升序 、	次要关键字 课程名称 > 数值 > 升序 次要关键字 班级名称 > 数值 > 升序	主要关键字	学期		~	数值	~	升序	~
次要关键字 <u></u> 班级名称 > 数值 > 开序 、	火要关键字 <u>班级名称</u> > 数值 > 开序	次要关键字	课程	名称	~	数值	~	升序	~
		次要关键字	班级	名称	~	数值	~	升序	~
		次要关键字	班级	名称	~	数值	~	升序	

图 5-26 多字段排序

5.4.2 数据筛选

数据筛选是 Excel 2010 中用于浏览和编辑数据的有力工具。利用数据筛选,可以在数据表中仅仅显示满足筛选条件的数据记录,以便有效地缩减数据范围,提高工作效率。例如,可以在成绩登记表中将考试成绩不及格的记录挑选出来;也可以从职工档案表中将学院为"计算机学院"的记录查出来;还可以从工资表中将"基本工资小于 4000"的记录筛选出来。

Excel 2010 提供了两种数据筛选工具:自动筛选和高级筛选。

1) 自动筛选

自动筛选支持用户按照某一个数据列的内容筛选显示数据。

例如,在"工作量统计表"中,现在要将其中学期为"17-18-2 学期"并且"总学时大于 70" 的记录筛选出来。具体操作步骤如下所述。

(1)单击工作表中的任何一个单元格,选择"数据"→"排序和筛选"功能组中的"筛选" 命令,此时可以看到每列的列标题右侧多出来一个下拉箭头,如图 5-27 所示。

序号	学期	课程名称	班级名称 *	学生所在学院	开课学院(部)	人数	课程性质	考核方式	5.M	学时 -	总学时	教师 姓名 -	手机号码 -	职称,
1	17~18~2学期	办公自动化基础	2017级经济统计学班	经济与管理学院	计算机学院	41	道识必修课	考试	1.005	60	60.3	施培蓓	18005670021	副教授
2	18-19-1学期	办公自动化基础	2017级经济学班	经济与管理学院	计算机学院	65	通识必修课	考试	1.125	48	54.0	施培蓓	18005670023	副教授
3	18-19-1学期	办公自动化基础	2017级运动康复 班。2017级运动训练4班	体育与科学学院	计算机学院	80	通识必修课	考试	1.2	48	57.6	爑 培 蓓	18005670025	副教授

图 5-27 自动筛选的入口和条件选择

(2) 在"学期"旁的下拉菜单中取消选择"全选"命令,再选择"17-18-2 学期"。这时,不 满足筛选条件的记录就会被隐藏。

(3) 先要将"17-18-2 学期"中"总学时大于 70"的记录筛选出来,就需要再对"总学时"这一列进行筛选,在"总学时"旁的下拉菜单中选择"数字筛选"命令,并且在子菜单中选择"大 于"选项,如图 5-28 所示。

A↓ Z↓	升序(<u>S</u>) 陈序(O)		陈	静	18005670043	I
A+	按颜色排序(I)	•	宋	莉	18005670049	
K	从"总学时"中清除筛选(<u>C</u>) 按预备链进(I)		宋	莉	18005670051	
	数字筛选(E)	•	-	☆ <u>**</u> 等于()	E)	1
	搜索	P		不等于	F(<u>N</u>)	
	マ(全选) - ジ 32.0 - ジ 34.0 - ジ 60.0 - ジ 60.3 - ジ 60.6	^ ~		大于() 大于或 小于() 小于()	G) 坎等于(<u>O</u>) L) 坎等于(<u>Q</u>)	
	确定	取消		介于() 10 个	₩) 最大的值(II)	

图 5-28 "数字筛选"选项

(4) 弹出"自定义自动筛选方式"对话框,在"总 学时"选项区域内输入"70",单击"确定"按钮,筛选 出学期为"17-18-2 学期"并且"总学时"大于 70 的条 件的记录,如图 5-29 所示。这样就实现了在不同列 上的组合筛选。

自定义	(自动筛选	方式		?	×
显示? 总	行: ,学时				
	大于	~	70		~
	•与		炎(0)		
		~			~
可用 用 *	? 代表单 代表任意				
			确定	取	消

但是如果要实现"或"组合筛选,该怎么实现呢? 例如,在"工作量统计表"中,要将学期为"17-18-2 学 期"或者"总学时大于 70"的记录筛选出来,该如何 实现呢?

图 5-29 "自定义自动筛选方式"对话框

2) 高级筛选

当需要进行复杂条件筛选时,自动筛选显然无法满足筛选要求。在这种情况下,应通过 指定针对各个数据列的不同逻辑条件,来实现对当前数据的高级筛选。

例如,在"工作量统计表"中,现在要将学期为"17-18-2 学期"或"总学时大于 70"的记录 筛选出来,具体操作步骤如下所述。

(1) 构建条件区域

在数据表的空白位置创建一个数据列的筛选条件,如图 5-30 所示。

4	A	8	c	D	1.1	¥	G	H	1	1	ĸ	1	H.	N	0	т	v	¥
	序号	770	華程名称	斑猴名称	学生所在学校	开建学院(部)	人員	#EUS	考核方式	系数	7H	274	荷師 姓名	手机号的	8 8			
8	1	17-18-2学期	办公自幼化基础	2017原任清统计学班	经济师管理学校	计算机等限	-41	建 农必维罪	考试	1.005	60	60.3	随场相	18005670021	副教授		7期	요구터
	2	18-19-1学期	办公自动化基础	2011版经济学组	经济与管理学校	111111798	65	通识必续课	淘试	1.125	48	54.0	施运商	18005670023	副物质		17-10-2学期	
	э	10-19-1学期	办公自动化基础	2017版法出版复 任 2017版法出版图44年	体育与科学学校	计算机学院	60	通识必结果	考试	1.2	40	57.0	随相相	18005670025	副教授			>70
	4	17-10-2学期	办公自动化 基 础	2017回电子信息工程1 射	电子信息与电 气工程学校	计算机等院	60	遭识必结罪	考试	1.05	60	63.0	네 프 왜	19005670027	副教授			
	5	17-10-2938	現代動育信息技术店 周	2017级化学(杨范)班	化学与化学工 程学校	计算机等除	:60	建识化结理	考试	1.1	64	.70.4	59 X 19	10005670029	副的技			
	6	17-18-27月	办公自动化基础	2017电子值意工程28日	电子体用工程学院	112161772	49	遵识总结课	考试	1.045	60	42.7	£ Ø	10005670031	副教授			
I	2	10-19-1学期	办公自动化 进 相	2017記5冊1.2世王	艺术依保学院	计算机研究	53	通识公结理	考试	1.065	40	51.3	± ø	18005670033	1865			

图 5-30 构建条件区域

(2) 选择数据表区域

单击工作表中的任何一个单元格,选择"数据"→"排序和筛选"功能组中的"高级"命令, 此时会弹出"高级筛选"对话框,同时自动选择了数据表区域"\$A\$1:\$O\$59",如

图 5-31 所示。

(3) 选择条件区域

在"高级筛选"对话框中,选择"将筛选结果复制到其他位置"单选框,单击"条件区域"右侧 **运**按钮,选择"条件区域"为"V2:W4",此时文本框中自动加入了"\$V\$2:\$W\$4";再单击 "复制到"右侧的 **运**按钮,选择单元格"A70",此时文本框中自动加入了"公共课!\$A\$70", 如图 5-32 所示。

高级筛选	6	? ×		高级筛选	?	×
方式 ● 在原有区 ○ 将筛选结	域显示筛选结果(E 果复制到其他位置	<u>)</u> ! (Q)		方式 ○ 在原有区 ● 将筛选结	域显示筛选结果(E) 果复制到其他位置(Q)	
列表区域(L):	\$A\$1:\$0\$59	56	6	列表区域(L):	\$A\$1:\$0\$59	3
条件区域(<u>C</u>):		10	6	条件区域(C):	\$V\$2:\$W\$4	8
复制到(T):		10	66	复制到(I):	公共课!\$A\$70	1
□ 选择不重复	的记录(<u>R</u>)			□ 选择不重复	的记录(<u>R</u>)	
	确定	取消			确定 耳	て消
图 5-31	"高级筛选"	'对话框		图 5-33	2 选择条件区	域

单击"确定"按钮,即可在以A70为起始的单元格区域得到筛选结果,如图 5-33 所示。

3	٨	B	c	D	E	F	G	Ħ	I	J	K	L	R.	N	0
70	序号	学期	彈程名称	班级名称	学生所在学院	开碟学校(部)	人数	罪程性质	考核方式	系数	78	总学时	教师 教名	手机号码	职称
71	1	17-18-2学期	办公自动化基础	2017级经济统计学班	经济与管理学院	计算机学院	41	通识必给课	考试	1.005	60	60.3	簡增僅	18005670021	副物质
72	4	17-18-2学期	办公自幼化基础	2017派电子值息工程1 折	电子信息与电 气工程学院	计算机学院	50	通识必修课	为试	1.05	60	63.0	胡王娟	18005670027	副物质
73	5	17-18-2学期	現代動實信息技术应 用	2017级化学(师范)班	化学与化学工 科学院	计算机学院	60	通识必修理	考试	1.1	64	70.4	胡玉娟	18005670029	副教授
74	6	17-10-2学期	办公自动化基础	2017电子信息工程2班	电子信息工程学	计算机学院	49	通识必修课	考试	1.045	60	62.7	E B	18005670031	副物授
75	9	17-18-2学期	办公自动化基础	2017級生物技术(0)1班	生命科学学院	计算机学院	44	通识必修课	考试	1.02	60	61.2	费器	18005670037	讲师
76	11	17-10-2学期	办公自动化基础	2017级材料科学与工程 #	化学与化学工程 学程	计算机学院	55	通识必修课	考试	1.075	60	64.5	结静	18005670041	讲师
77	12	17-18-2学期	現代教育信息技术应 用	2017生物科学师范	生命科学学院	计算机学院	57	通识必修课	考试	1.085	64	69.4	防静	18005670043	讲师
78	14	18-19-1学期	現代教育信息技术应 田	2017版音乐学师范1.2 样	音乐学院	计算机学院	73	通识必修课	考试	1.165	64	74.6	结静	18005670047	讲师
79	15	17-18-2学期	現代教育信息技术应用	2017级英语(专升本) 1HF	州国语学院	计算机学院	32	通识必给课	考试	1	32	32.0	宋 莉	18005670049	讲师
80	16	17-18-2字期	現代教育信息技术应 用	2017级英语(专升本) 3₩	外国语学校	计算机学院	32	通识必修课	考试	1	32	32.0	宋 蒋	10005670051	讲师
81	19	17-18-2学期	現代教育信息技术应 用	2017级数学与应用 数学(师徒)2班	数学与统计学院	计算机学院	62	通识必经课	考试	1.11	64	71.0	吴皖赣	18005670057	讲师
82	20	17-18-2学期	办公自幼化基础	2017级金融工程班	数学与统计学院	计算机学院	50	通识必修课	考试	1.05	60	63.0	吴皖赣	18005670059	讲师
83	23	17-18-2学期	办公自幼化基础	2017生物科学(中美合 作))	生命科学学校	计解机学院	20	通识必修课	考试	1	60	60.0	谢超	18005670065	讲师
84	25	18-19-1学期	現代教育信息技术应 用	2017音乐学师范3班, 英语师范2册	音乐学院 外国语学院	计解机学院	78	通识必修课	考试	1.19	64	76.2	副部	18005670069	讲师

图 5-33 高级筛选的结果

这样就实现了一种在不同列上的"或"组合筛选。如果要利用高级筛选实现不同列上的 "与"组合筛选,在步骤1构建条件区域时有所不同,如图 5-34 所示,其他步骤(如选择数据 表区域、选择条件区域)类似。

- 1	D	E	F	G	Н	1	J	K	L	М	1	N	0	T	v	W
1	班级名称	学生所在学院	开课学院(部)	人数	课程性质	考核方式	系数	学时	基学时	教員	Ø 5	手机号码	职称			
2	2017振经济统计学统	经济与管理学院	计算机学院	41	這识必修课	考试	1.005	60	60, 3	施坛	荷	18005670021	副教授		学期	总学时
3	2017摄经济学班	经济与管理学院	计算机学院	65	通识必修课	考试	1, 125	43	54.0	施坊	蒨	18005670023	副教授		17-18-2学期	>70
4	2017极运动康复 明, 2017级运动训练4册	体育与科学学院	计算机学院	80	通识必修课	考试	1.2	48	57.6	施培	借	18005670025	副教授			

图 5-34 构建"条件与"

5.4.3 分类汇总与分级显示

分类汇总是指按某一字段汇总有关数据,例如按照部门汇总工资,按照班级汇总成绩

大学计算机基础

等。分类汇总必须先分类,即按某一字段排序,把同类数据放在一起,然后再进行求和、最大 值、最小值、乘积等。

例如,在"工作量统计表"中,统计各个学期学生 人数的总和。具体操作步骤如下所述。

(1) 对"学期"数据列按照升序或降序进行排序 处理。

(2)选择"数据"→"分级显示"→"分类汇总"命令,弹出"分类汇总"对话框,在"分类字段"下拉列表框中选择"学期"选项,在"汇总方式"下拉列表框选择"求和"命令,在"选定汇总项"下拉列表框选择"人数"命令,如图 5-35 所示。

(3)得到的分类汇总如图 5-36 所示。应用数据 表左侧分类汇总显示的标识,可以得到分类汇总的 显示结果。单击"+/-"按钮,即可调整到所需要的 显示状态。

分类汇总	?	×
分类字段(A):		
学期		~
汇总方式(U):		
求和		~
选定汇总项(D):		^ ~
 □ 替换当前分类汇总(C) □ 每组数据分页(P) ☑ 汇总结果显示在数据下 ② 汇总结果显示在数据下 ④ 确 	方(<u>S</u>) 定 取	:消

图 5-35 "分类汇总"对话框

123	1	A	В	с	D	E	F	G	H	I	J	K	L	м	N	0
	1	序号	学期	课程名称	班级名称	学生所在学院	开课学院(部)	人数	课程性质	考核方式	系数	学时	总学时	教师 姓名	手机号码	职称
+	28		17-18-2学期 汇总					1194								
+	61		18-19-1学期 汇总					2029								
Ė.	62		总计					3223								
	63															

图 5-36 分类汇总压缩演示结果

5.5 数据图表的设计

5.5.1 Excel 2010 中的图表

Excel 2010 中的图表能够清晰直观地表达数据间的关系。Excel 2010 提供 11 种展示 方式,如图 5-37 所示。每一种图表类型含有若干种子类型,用户可以根据数据实际需求,选 择和使用不同的图表类型。

5.5.2 图表的基本操作

1. 创建图表

Excel 2010 图表的创建方式简洁、清晰,在创建过程中是以所见即所得的方式,随时调整图表类型,最终得到能够突出说明问题的图表表示类型。

例如,在"工作量统计表"中,创建17-18-2 学期"现代教育信息技术应用"课程的班级人数的图表。具体操作步骤如下所述。

(1) 对"学期""课程名称"数据列分别按照升序、降序进行排序处理,如图 5-38 所示。

68



图 5-37 Excel 2010 图表类型

1	A	В	С	D	E	F	G	H	t	J	K	L	м	N	0
1	序号	学期	课程名称	班级名称	学生所在学院	开课学院(部)	人数	课程性质	考核方式	系数	学时	总学时	教师 姓名	手机号码	职称
2	5	17-18-2学期	現代教育信息技术应 用	2017级化学(师范)班	化学与化学工 程学院	计算机学院	60	通识必修 课	考试	1.1	64	70.4	胡玉娟	18005670029	副教授
3	12	17-18-2学期	現代教育信息技术应 用	2017生物科学师范	生命科学学院	计算机学院	57	通识必修 课	浙武	1.085	64	69.4	陈静	18005670043	讲师
4	15	17-18-2学期	現代教育信息技术应 用	2017级英语(专升本) 1班	外国语学院	计算机学院	32	通识必修 课	浙武	1	32	32.0	末前	18005670049	讲师
5	16	17-18-2学期	現代較育信息技术应 用	2017	外国语学院	计算机学院	32	通识必修课	用试	1	32	32.0	宋甫	18005670051	讲师
6	19	17-18-2半期	現代教育值息技术应 用	2017級数学与应用 数学(师范)2班	数学与统计学院	计算机学院	62	通识必修课	考试	1.11	64	71.0	吴皖赣	18005670057	训师
7	36	17-18-2学期	現代教育信息技术应 用	2017级英语(专升本)2 班	外国语学院	计算机学院	31	通识必修课	考査	1	32	32.0	a N	18005670091	讲师
8	54	17-18-2学期	現代較育信息技术应 用	2017级数学与应用数学 (师范)1班	数学与统计学院	计算机学院	61	通识必修 课	大学	1.105	64	70.7	* 5	18005670127	讲师
9	43	17-18-2学期	计算机基础2	2017民族拼科班	经济管理学院	计算机学院	56	道识必修 课	考束	1	34	34.0	铁言王	18005670105	副教授
10	1	17-18-2学期	办公自动化基础	2017根经济统计学班	经济与管理学统	计算机学院	41	通识必参 课	市式	1.005	60	60, 3	施培蓓	18005670021	刷教授
		the second s	and the second se	and the second se	Contraction of the Astronomy State State Street Street	And the second se			and the second se	and the second second second					- Announcement of the owner

图 5-38 排序后的数据表

(2)选择需要创建图表的数据区域"D1:D8"和"G1:G8",单击"插入"→"图表"→"柱 形图"的下拉按钮,选择"簇状柱形图"命令,插入图表。簇状柱形图,如图 5-39 所示。



2. 编辑图表

编辑图表是指对图表中和图表中各个对象的编辑,包括数据的增加、删除,图表类型的 更改,图表的缩放、移动、复制、删除、数据格式化等。当选中图表时,窗口功能区会显示"图 表工具"功能组,分别为"设计"选项卡、"布局"选项卡和"格式"选项卡,用于可以根据需要选 择相应的按钮进行操作,如图 5-40 所示。



图 5-40 "图表工具"的三个选项组

(1) 更改图表类型

选中图表,选择"设计"→"类型"→"更改图表类型"命令,弹出"更改图表类型"对话框, 选择一个合适的图表类型和图表样式,单击"确定"按钮后即可看到更改后的效果。

(2) 设置图表格式

设置图表格式是指对图表中各个对象进行文字、颜色、外观等格式的设置。双击需要进 行格式设置的图表对象,如双击绘图区,弹出"设置绘图区格式"对话框进行设置即可。